
2025 年度

2/2　入学試験
社　会

１．試験開始の合図があるまで，この冊子の中を見てはいけません。
２．放送の指示にしたがって，問題冊子に受験番号・氏名を記入します。
　　次に，解答用紙の指定された場所にＱＲコードシールをはり，受験 

番号・氏名を記入します。
３．試験時間は 30 分です。
４．問題は，1 ページから 14 ページまで印刷してあります。試験が始

まったら最初に確
かく

認
にん

し，足りないページがあったら申し出てくだ
さい。

５．答えはすべて解答用紙に記入してください。
６．試験が終わった後，問題冊子・解答用紙とも回収します。
７．特に指定がないかぎり，国名については正式名

め い

称
しょう

でなくてもかま
いません。
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1　次の会話文を読み，後の各問いに答えなさい。

共子：去年の７月に新しい紙
し

幣
へい

が発行されたね！
立子：�20年ぶりに紙幣の肖

しょう

像
ぞう

がかわって，一万円札は ①  から渋沢栄一にかわっ
たんだよね。

共子：�渋沢栄一は日本資本主義の父として歴史の教科書にも載
の

っていて，生
しょう

涯
がい

で500
以上の会社を設立したそうだよ。

立子：�千円札の肖像は ②  にかわったね。 ②  は明治時代にドイツに留学して，
破
は

傷
しょう

風
ふう

菌
きん

や，当時「黒死病」として恐
おそ

れられていた③ペスト菌などの細菌を
研究したんだって。

共子：�そうそう， ②  は日本に帰国してから ①  の力をかりて伝
でん

染
せん

病
びょう

研
けん

究
きゅう

所
じょ

をつくったの。肖像の人物同士に関係があったなんてすごい！
立子：そう言えば，前に自由研究で日本の貨幣の歴史を一

いっ

緒
しょ

に調べたね。
共子：�日本で最初の貨幣は，昔は８世紀初めにつくられた ④  といわれていたけど，

今では７世紀後半につくられた⑤富本銭が最初だと考えられているんだよね。
立子：�その後しばらくは貨幣が使われることは少なかったけど，平安時代の終わりの

平氏政権の時に，中国の ⑥  との貿易で銅銭が輸入されて貨幣の流通が活
発になって……その後どうなったんだっけ？

共子：�室町時代にも３代将軍の足利義満の頃
ころ

から⑦日明貿易がはじまって，明からた
くさんの銅銭が輸入されたんだよ。

立子：でも，江戸時代には，中国との貿易は⑧鎖国体制のなかで制限されたんだったね。
共子：次の自由研究では，近代以降の貨幣制度についてまた一緒に調べよう！
立子：そうだね。今から楽しみ！

※以下は，共子と立子が提出した自由研究のレポートの一部です。

《自由研究：近代以降の貨幣制度》

　明治維新以降，紙幣を政府が発行するようになりましたが，1881年に「神
じん

功
ぐう

皇
こう

后
ごう

」
の肖像が紙幣に採用されると，それ以後は神話や歴史上の人物が採用されることが
多くなっていきました。この政府発行の紙幣は，1877年に起きた ⑨  戦争の戦費
調達のために大量発行されたので，経済的な混乱を招きました。そして，欧米の銀
行制度にならって，⑩1885年に日本銀行が唯

ゆい

一
いつ

の紙幣として「日本銀行券」を発行 
することになりました。その後，第一次世界大戦後の不

ふ

況
きょう

と1923年の ⑪  の 
影
えい

響
きょう

で経済が大きく混乱したため，紙幣が緊
きん

急
きゅう

に発行されました。1929年の世界恐慌 
を経て，日中戦争から太平洋戦争に突

とつ

入
にゅう

すると，紙幣は日本銀行の金
きん

保
ほ

有
ゆう

高
だか

に関わ
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問１．空らん ①  にあてはまる人物を漢字で答えなさい。
問２．空らん ②  にあてはまる人物を漢字で答えなさい。
問３．下線部③に関して，その細菌を保有していると考えられた動物として，正しいも

のを次から１つ選び，記号で答えなさい。
Ａ．ハクビシン　　　Ｂ．センザンコウ　　　Ｃ．カラス　　　Ｄ．ネズミ

問４．空らん ④  にあてはまる語句を答えなさい。
問５．下線部⑤がつくられた頃のできごととして，誤っているものを次から１つ選び，

記号で答えなさい。
Ａ．天皇を中心とした新しい身分制度が定められた。
Ｂ．日本で最初の律令がつくられた。
Ｃ．日本で最初の本格的な都城がつくられた。
Ｄ．薬師寺がつくられはじめた。

問６．空らん ⑥  にあてはまる王朝を答えなさい。
問７．下線部⑦では，勘合と呼ばれる証明書を持参することが義務づけられていました

が，その理由を簡潔に説明しなさい。
問８．下線部⑧に関して，次のＡ～Ｆのできごとを古い順に並べかえた時，２番目と 

４番目にくるできごとを１つずつ選び，記号で答えなさい。
Ａ．スペイン船の来航を禁止した。
Ｂ．ポルトガル船の来航を禁止した。
Ｃ．島原の乱が起こった。
Ｄ．オランダ商館を長崎の出島に移した。
Ｅ．日本人の海

かい

外
がい

渡
と

航
こう

を全面的に禁止した。
Ｆ．全国にキリスト教の禁止令を発した。

問９．空らん ⑨  にあてはまる語句を漢字で答えなさい。
問10．下線部⑩に関して，このような役割を持つ銀行のことを何といいますか。漢字４字 

で答えなさい。
問11．空らん ⑪  にあてはまる語句を答えなさい。

らず発行できるしくみに変わりました。
　太平洋戦争後，アメリカを中心とした連合国の占領下にあった日本で新紙幣が発
行され，百円札の肖像として ⑫  が，十円札の図

ず

柄
がら

として国会議事堂が採用され
ました。
　 ⑫  の肖像はしばらくの間，高額紙幣に継

けい

続
ぞく

して採用されました。戦後の復興
と経済の発達にともなって高額紙幣の発行枚数が次

し

第
だい

に増えていきましたが，現在
と同様に一万円札・五千円札・千円札を基本とする形となったのは1984年のことです。
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問12．空らん ⑫  には，６世紀末に天皇中心の中央集権政治をめざして改革をおこ
なった人物が入ります。その人物を漢字で答えなさい。
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2　次の文章を読み，後の各問いに答えなさい。

　熊本県は，九州地方に位置する県である。人口は約171万8327人（2022年）で， 
①九州地方では２番目に人口が多く，②県庁所在地は政令指定都市の熊本市である。
　熊本県の地形は，東部に標高1592 mの③阿蘇山があり，西部は熊本平野が有明海に，
八代平野が八代海に面する。南部は山がちな地形で，内陸部には人

ひと

吉
よし

市
し

のある人吉盆 
地がある。人吉盆地には急流で知られる球

く

磨
ま

川
がわ

が流れている。球磨川流域は，梅
ばい

雨
う

前
ぜん

線
せん

 
や台風による大雨が降りやすい九州中央部の多雨地域に位置していて，度

たび

重
かさ

なる水害
に見

み

舞
ま

われている。
　④熊本県の気候は太平洋側の気候で温暖だが，地域による差が大きい。また，降水
量が多く，火山である阿蘇山に降った雨は地下にしみこむため，地下水が豊富で熊本
市の水道は地下水でまかなわれている。
　熊本県の産業は，⑤農業では稲作のほか，野菜，果樹，畜産など多様な農畜産物が
生産され，農

のう

業
ぎょう

出
しゅっ

荷
か

額
がく

は全国５位（2021年）である。工業では，半導体集積回路（ＩＣ） 
などの電子部品の生産が盛

さか

んで，南部の⑥水俣市は工業都市として有名である。

問１．下線部①に関して，九州地方で最も人口が多い県として，正しいものを次から１
つ選び，記号で答えなさい。
Ａ．福岡県　　Ｂ．長崎県　　Ｃ．大分県　　Ｄ．鹿児島県

問２．下線部②に関して，次の県庁所在地のうち，政令指定都市ではない都市を１つ選
び，記号で答えなさい。 
Ａ．千葉市　　Ｂ．新潟市　　Ｃ．岡山市　　Ｄ．松山市

問３．下線部③には，火山活動によってできた円形のくぼ地が見られます。このような
地形の名

めい

称
しょう

を答えなさい。
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問４．下線部④に関して，図１のア～ウは，図２の熊本市，阿蘇市，人吉市のいずれか
の気温・降水量・標高を示したものです。ア～ウと都市名の組み合わせとして，正
しいものを後のＡ～Ｆから１つ選び，記号で答えなさい。

年平均気温：15.8 ℃
年降水量：2534.9 mm
標高：145.8 m

－20
－15
－10
－5
0
5
10
15
20
25
30
35
40
45
50

1 4 7 10

気温（℃） 降水量（mm） 気温（℃） 降水量（mm） 気温（℃） 降水量（mm）

図１
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（気象庁ホームページより作成）
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年降水量：3009.6 mm

標高：487 m

1 4 7 10

図 2

●
阿蘇市

●熊本市

●人吉市
50km

Ａ．〔ア：熊本市　　イ：阿蘇市　　ウ：人吉市〕
Ｂ．〔ア：熊本市　　イ：人吉市　　ウ：阿蘇市〕
Ｃ．〔ア：阿蘇市　　イ：熊本市　　ウ：人吉市〕
Ｄ．〔ア：阿蘇市　　イ：人吉市　　ウ：熊本市〕
Ｅ．〔ア：人吉市　　イ：熊本市　　ウ：阿蘇市〕
Ｆ．〔ア：人吉市　　イ：阿蘇市　　ウ：熊本市〕
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問５．下線部⑤に関して，以下の各問いに答えなさい。
（１）日本では，熊本県でほぼ100％生産されている，畳

たたみ

表
おもて

の原料となる作物を答えな
さい。

（２）図３のア～ウは，熊本県が都道府県別生産量上位（2022年）であるトマト，すいか， 
いちごのいずれかです。ア～ウと品目名の組み合わせとして，正しいものを後の 
Ａ～Ｆから１つ選び，記号で答えなさい。

ア
161,100t

イ
315,900t

ウ
707,900tその他

54.1
その他
51.2

その他
54.9

栃木
15.1%

熊本
15.2%

熊本
18.4%

熊本
7.3 山形

9.9
6.6

6.0

6.7

6.5
4.56.5 6.0

静岡
鳥取

愛知
新潟

愛知

茨城

栃木

福岡
10.4

千葉
11.6 北海道

8.9

図３
（『日本のすがた 2024』 矢野恒太記念会 より作成・一部編集）

Ａ．〔ア：トマト　　イ：すいか　　ウ：いちご〕
Ｂ．〔ア：トマト　　イ：いちご　　ウ：すいか〕
Ｃ．〔ア：すいか　　イ：トマト　　ウ：いちご〕
Ｄ．〔ア：すいか　　イ：いちご　　ウ：トマト〕
Ｅ．〔ア：いちご　　イ：トマト　　ウ：すいか〕
Ｆ．〔ア：いちご　　イ：すいか　　ウ：トマト〕

問６．下線部⑥とその周辺の地域では，1950 ～ 60年代にかけて，公害病である水俣病
が発生しました。水俣病について述べた文として，正しいものを次から１つ選び，
記号で答えなさい。
Ａ．有機水銀を含

ふく

んだ工場排
はい

水
すい

によって汚
お

染
せん

された魚などを大量に食べたことで，
神経や筋肉がおかされた。

Ｂ．河川の上流の鉱山から流れ出たカドミウムが原因となり，腎
じん

臓
ぞう

障
しょう

害
がい

と骨が 
もろくなる症

しょう

状
じょう

が出た。
Ｃ．工場の排

はい

煙
えん

に含まれる硫
い

黄
おう

酸
さん

化
か

物
ぶつ

などが原因となり，呼
こ

吸
きゅう

器
き

疾
しっ

患
かん

が発生した。
Ｄ．鉱山から排

はい

出
しゅつ

されたヒ素が河川に流
なが

れ込
こ

み，周辺の住民にヒ素中毒が発生した。
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問７．図４は，図２の熊本市の地形図です。これを見て，後の各問いに答えなさい。

XX

図４

（地理院地図 より作成・一部編集）
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（１）図４から読み取れることとして，正しいものを次から１つ選び，記号で答えなさ 
い。
Ａ．「熊本城公園」には図書館が２か所ある。
Ｂ．「藤崎宮前駅」はＪＲ線の駅である。
Ｃ．「白川」は北東から南西へ向かって流れている。
Ｄ．「花岡山」の山頂には 132.1 mの水準点がある。

（２）図４中のＸの地図記号は，熊本市ではどのような施
し

設
せつ

を示していますか。正しい
ものを後のＡ～Ｄから１つ選び，記号で答えなさい。

Ａ．警察署　　Ｂ．政令指定都市の区役所　　Ｃ．市役所　　Ｄ．県庁
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3　次の文章を読み，後の各問いに答えなさい。

　高度経済成長期以降，日本人は肉や乳製品などの畜産物を多く食べるようになり，
それにともなって，①畜産業が発達していった。
　日本で最も畜産業が盛

さか

んな ②  は，広大な牧草地にめぐまれ，酪農をはじめと
した様々な大規模事業をおこなっている。しかし，外国に比べるとまだ規模が小さく，
効率の面で劣

おと

っているため，国産の食肉価格は一
いっ

般
ぱん

的
てき

に外国産よりも高くなる傾
けい

向
こう

が
ある。
　③牛肉は，1991年に輸入が完全に自由化され，外国産の価格の安い牛肉が，日本に
大量に流通するようになり，1990年代後半には，日本の牛肉の自給率が40％を下回る
年度が続いた。このような状

じょう

況
きょう

を受けて，日本各地では，外国産に対
たい

抗
こう

するために品
質を向上させて，ブランド化を進める動きが見られている。
　近年は，飼料の価格が上

じょう

昇
しょう

しており，畜産業の経営を圧
あっ

迫
ぱく

している。2022年２月に
はじまったロシアによるウクライナ侵

しん

攻
こう

や，急激な ④  により，飼料となる麦や  
⑤  などの穀物価格が急上昇した。また，鳥インフルエンザなどの感

かん

染
せん

症
しょう

対策費
の増加も，畜産業の経営が悪化する原因のひとつになっている。

問１．下線部①に関して，図１のＡ～Ｄは，ブロイラー（肉
にく

用
よう

若
わか

鶏
どり

），鶏
けい

卵
らん

，乳用牛， 
ぶた肉のいずれかの産出額の都道府県別割合を示したものです。「ブロイラー 

（肉用若鶏）」を示しているものとして，正しいものを次のＡ～Ｄから１つ選び，記号 
で答えなさい。

A

Ｃ Ｄ

Ｂ
その他
70.1

その他
56.7

その他
32.1

その他
33.7

茨城 9.0％

岡山 5.6

広島 5.0

栃木 4.6

鹿児島 5.7
宮崎
19.8％

岩手 16.6

青森 6.1

北海道 4.1

鹿児島
19.7

岩手 2.8
群馬 2.8

熊本 3.7
栃木 5.0

北海道
53.6％

宮崎 8.0

北海道 7.9

群馬 7.3

千葉 6.1

鹿児島 14.0％

図１
（『日本のすがた 2024』 矢野恒太記念会 より作成）
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問２．空らん ②  にあてはまる都道府県名を漢字で答えなさい。
問３．下線部③に関して，図２のＡ～Ｄは，日本における牛肉，鶏

とり

肉
にく

，鶏卵，ぶた肉の
いずれかの自給率を示したものです。「牛肉」を示しているものとして，正しいも
のを次のＡ～Ｄから１つ選び，記号で答えなさい。

A

B

C

D

1980
0

20

40

60

80

100

（％）

1990 2000 2010 2022
（年度）

牛乳・乳製品

図２

品目別の自給率

（『日本のすがた 2024』 矢野恒太記念会 より作成）

問４．空らん ④  には，「円高」・「円安」のいずれかが入ります。どちらが入るか
を答えなさい。

問５．空らん ⑤  には，世界三大穀物のうちの１つが入ります。穀物名を答えなさい。
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4　学校ＰＲ委員の２人が，学校説明会で共立女子の紹
しょう

介
かい

をすることになりました。次
の会話文はそのための資料を作成している場面です。これを読み，後の各問いに答えな
さい。

共子：まずはどうやって学校ができたのかを伝える方がいいよね。
立子：�ホームページに載

の

ってるよ。「女性が自立し，社会人として職業に就
つ

くことを
目的として，①教育界の先

せん

覚
かく

者
しゃ

34名により共立女子職業学校設立」だって。
1886年に母体の女子校ができたんだね。

共子：�「女性の自立」「女性の社会進出」って今でも耳にするけど，共立は当時から言っ
てたんだね。すごい！

立子：�そのために必要な力を，共立では今「共立 ②  」って言ってるんだね。資
料では「権限のない新しい ②  のかたち」って説明しようか。

共子：� ②  って人前に立つ人だけがもっている力だと思っていたんだけど，新しい  
②  は誰

だれ

でも身につけることができるって言われて，総合的な学習の活動
をやってみたら思ったより楽しかった！　あの活動を通して社会で必要な力が
身につくならいいよね。

立子：�女性の地位向上の過程って歴史の授業で習ったよ。どの国でも女性が③参政権 
を獲

かく

得
とく

するのは男性より遅
おそ

かったんだよね。④日本ではいつだったか忘れ
ちゃった……。

共子：�確か日本も女性の方が遅かったよね。そう考えると，女性の地位向上とか 
⑤社会進出のための政策が推進されたのもわかるかも。日本でも ⑥  が制定 
されたり，1999年には男女共同参画社会基本法が制定されたりしたんだもんね。

立子：�ちょうどこの前，公民の授業では女性の社会進出について勉強したよ。⑦少子化 
の原因のひとつなんだって。女性の社会進出が進んだのに，今でも家事や育児
の負担がかたよってるのが問題なのかもね。
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問１．下線部①に関して，教育を受ける権利はどの権利に分類されますか。次から１つ
選び，記号で答えなさい。
Ａ．自由権　　Ｂ．請求権　　Ｃ．知る権利　　Ｄ．社会権

問２．空らん ②  にあてはまる語句を７字で答えなさい。
問３．下線部③の代表的なものは選挙権です。選挙制度のうち小選挙区制について述べ

た文として，正しいものを次から１つ選び，記号で答えなさい。
Ａ．小選挙区制は大きな政党には有利な制度である。
Ｂ．小選挙区制の長所は死票が少なくなることである。
Ｃ．小選挙区制では少数派の意見が反映されやすい。
Ｄ．日本の国会議員を選ぶ選挙では，参議院選挙のみ小選挙区制を採用している。

問４．下線部④に関して，日本で女性参政権が認められた時期について述べた文として，
正しいものを次から１つ選び，記号で答えなさい。
Ａ．日露戦争中に，米騒動で富山の主婦たちが暴動を起こした頃

ころ

。
Ｂ．第一次世界大戦直後，戦争中の物資の生産などで女性の活

かつ

躍
やく

が目立った頃。
Ｃ．世界恐慌によって失業者が増え，労働力として女性の価値が高まった頃。
Ｄ．第二次世界大戦後のＧＨＱの占領下で，民主的な憲法が制定された頃。
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問５．下線部⑤に関して，後の表１・表２から読み取れることとして，正しいものを次
から１つ選び，記号で答えなさい。
Ａ．女性議員の割合が高い国ほど他の国より女性議員の数が多く，男女平等である。
Ｂ．ドイツは女性議員の割合が４割に達していないものの，世界的に見れば男女平

等は進んでいる。
Ｃ．女性議員の割合，ジェンダーギャップ指数ともに上位10位に入っている国は 

５か国である。
Ｄ．世界的に見れば，日本は男女平等が進んでいる国である。

表１　女性議員比率の国
こく

際
さい

比
ひ

較
かく

順位 国名 女性割合
（％）

女性議員数
（人）

全議席数
（人）

１ ルワンダ 61.3 49 80

２ キューバ 53.4 313 586

３ ニカラグア 51.7 47 91

４ メキシコ 50.0 250 500

４ ニュージーランド 50.0 60 120

４ アラブ首
し ゅ

長
ちょう

国
こ く

連
れ ん

邦
ぽ う

50.0 20 40

７ アイスランド 47.6 30 63

８ コスタリカ 47.4 27 57

９ アンドラ 46.4 13 28

９ スウェーデン 46.4 162 349

…

45 ドイツ 35.1 258 736

…

164 日本 10.3 48 464
※�数値は，下院または一院制議会における女性議員比率。日本は 

衆議院女性議員の比率（2023年８月５日時点）。その他の国は，
2023年１月１日時点の比率。

（内閣府男女共同参画局の資料より作成）

表２　ジェンダーギャップ指数
順位 国名 指数

１ アイスランド 0.935

２ フィンランド 0.875

２ ノルウェー 0.875

４ ニュージーランド 0.835

５ スウェーデン 0.816

６ ニカラグア 0.811

７ ドイツ 0.810

８ ナミビア 0.805

９ アイルランド 0.802

10 スペイン 0.797

…

118 日本 0.663

世界全体（146か国） 0.685
※�指数の値が１に近いほど男女平等が 

進んでいることを示す。
（�世界経済フォーラム「ジェンダーギャップ 

報告書2024」より作成）
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問６．空らん ⑥  には，1985年に企
き

業
ぎょう

に雇
こ

用
よう

されて働く人たちの男女差別をなくす
目的で制定された法律が入ります。空らんにあてはまる語句を答えなさい。

問７．下線部⑦に関して，以下の各問いに答えなさい。
（１）少子化に関して述べた文として，正しいものを次から１つ選び，記号で答えなさ 

い。
Ａ．結

けっ

婚
こん

年
ねん

齢
れい

の上
じょう

昇
しょう

や結婚しない人の増加が原因である。
Ｂ．日本の合計特殊出生率は，ここ数年は2.00程度が続いている。
Ｃ．医

い

療
りょう

の発達や食生活が豊かになったことが背景として考えられる。
Ｄ．ホームヘルパーの数を増やしたり，バリアフリーを進めたりする対策がとられ

ている。
（２）少子化だけでなく，いじめ・虐

ぎゃく

待
たい

，不登校，貧
ひん

困
こん

対
たい

策
さく

など，これまでこどもに関
する仕事をしていた役所が１つにまとめられて，2023年４月に新しい行政機関が 
発
ほっ

足
そく

しました。この機関の名
めい

称
しょう

を答えなさい。

� （問題はこれで終わりです）




